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ВСТУП
Актуальність обраної теми
Туризм сьогодні є найдинамічнішим напрямком в світовій економіці. Туризм сприяє зростанню зайнятості, диверсифікації економіки, підвищує інноваційність національного господарства, сприяє збереженню і розвитку культурного потенціалу, веде до гармонізації відносин між різними країнами і народами, збереженню екологічно безпечного довкілля. Крім того, туризм є одним із чинників реалізації зовнішньої політики держави. Розвиток певних видів туризму залежить в будь якому регіоні від географічних, соціальних та економічних чинників. Становлення та поширення нових видів туризму також забезпечуються глобалізаційними процесами та науково-технічним прогресом. Адже інтернаціоналізація економік та запровадження новітніх наукових технологій сприяє виникненню та розвитку абсолютно нових напрямків в туризмі.

Сучасна індустрія туризму є однією з найбільш швидко прогресуючих галузей світового господарства і її можна розглядати з багатьох сторін. Туризм є одним із важливих факторів , які впливають на економіку країни , адже саме він стимулює розвиток елементів інфраструктури , таких як : готелі , ресторани ,  підприємства торгівлі тощо. Окрім цього , туризм також є одним із перспективних напрямів соціально-економічного розвитку країн , регіонів і міст . Але аналіз туристичного господарства в Україні показує , що ця галузь поступово розвивається , хоча не характеризується стабільністю . Тому моя тема буде присвячена саме перспективам розвитку туризму в Україні , а конкретно екологічного туризму , в одному із надзвичайних міст нашої країни – в місті Вилкове.
Метою даної роботи є оцінка рівня розвитку та перспективної динаміки туристичної індустрії в місті Вилкове .
Завдання даної роботи :

· проаналізувати стан туристичних об’єктів м. Вилкове ;

· здійснити аналіз наявних проблем щодо вказаного питання;

· розрахувати ступінь антропогенного навантаження на природно-заповідній території ;

· виявити та узагальнити проблеми, окреслити перспективи розвитку екологічного туризму в цій місцевості на майбутнє.

Об’єктом дослідження є  туристичний потенціал м.Вилкове .
Предметом дослідження слугує туристично-рекреаційний потенціал та розвиток туристичних підприємств в місті Вилкове .
Методологічну основу дослідження склали наукові праці, що містять методику досліджень туристичної діяльності країни. Також були опрацьовані наукові джерела з туризмології, географії, економіки, офіційні статистичні сайти, науково-публіцистичні матеріали. 

При написані роботи були використані такі методи дослідження, як описовий, порівняльно-географічний, історичний, статистичний, аналізу та синтезу, системно-структурний, метод типізації.

Складається дипломна робота з вступу, 3-х рoзділів, висновку, списку викoристаних джерел

РОЗДІЛ 1 ДОСЛІДЖЕННЯ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ
1.1 Зміст та компонентний склад туристично-рекреаційного потенціалу регіону
 В останні десятиліття сфера туризму і рекреації перетворилась в одну з найбільш прибуткових та розвинутих галузей світового господарства. Вона виконує важливу роль у соціально-економічному розвитку багатьох країн та їх окремих регіонів, забезпечуючи створення додаткових робочих місць та підвищення якості життя місцевого населення. Значення туризму в суспільстві багатогранне: він стимулює розвиток супутніх з туристично-рекреаційною сферою галузей – транспорт, зв’язок, торгівля, виробництво сувенірної продукції, сфера послуг, ресторанне господарство, будівництво тощо. Крім того, туризм є реальним каналом міжкультурної комунікації, сприяє збереженню культурної спадщини та традицій країн і народів, сприяє розвитку їх промислів, відновленню та збереженню культурно-історичних пам'яток. 
Туристично-рекреаційна діяльність відіграє важливу роль в економіці країн і регіонів, забезпечуючи раціональне використання і збереження природно-екологічних, культурно-історичних та інформаційно-пізнавальних ресурсів території. У зв’язку з інтенсивним розвитком туристичної діяльності відбувається формування, уточнення та вдосконалення понятійного апарату, який стосується туристично-рекреаційної сфери. Так, спочатку в наукових колах було вирішено використовувати визначення «рекреаційний» (рекреаційна діяльність, рекреаційні ресурси тощо). Зараз все частіше вживають комплексне поняття, поєднуючи різні сторони діяльності в межах одного туристично-господарського комплексу. Так, наприклад, можна зустріти словосполучення «туристично-рекреаційний ресурс», «туристично-рекреаційна діяльність», «туристично-рекреаційний комплекс», «туристично-рекреаційний потенціал», тим самим підкреслюючи новий підхід до сучасних потреб господарського комплексу, не змінюючи сутнісне наповнення понять, які були запропоновані попередніми дослідниками. Аналіз наукових публікацій свідчить, що в одних працях використовується словосполучення «туристичні ресурси», в інших – «туристичний потенціал», а іноді дані поняття вживаються одночасно як синоніми. 
У низці публікацій використовуються словосполучення «туристично-рекреаційний потенціал» та «рекреаційно-туристичний 8 потенціал». Усе це актуалізує необхідність уточнення понятійного апарату для його застосування в науково-практичній діяльності для дослідження проблем та перспектив розвитку туризму. Варто зазначити, що конкретний зміст, яким різні автори навантажують визначення «туристично-рекреаційний потенціал», нерідко виявляється дуже складним, оскільки широковідомих, загальноприйнятих трактувань цього поняття по відношенню до сфери туризму не існує. Разом з тим, сутність означеного визначення не є елементарним, і в туристичній галузі має бути обмеженим більш-менш виразними межами. 
Дослідження туристично-рекреаційного потенціалу регіону відображені у працях вітчизняних та зарубіжних авторів: Бутко М.П., Бутової Т.Г., Дунец А.Н., Дутчак С.В., Крупочкіна Є.П., Лось М.А., Святохо Н.В., Тельцової А.А., Пижової О.А., Шабаліної Н.В. Перш ніж перейти до розгляду поняття «туристично-рекреаційний потенціал», доцільно проаналізувати концептуальні підходи до основного визначення – «потенціал». В «Етимологічному словнику російської мови» зазначається походження слова «потенційний», як запозиченого у XIX столітті з французької мови, де «potentiel» (у перекладі латинської «potentialis», похідного від «potens») – «спроможний», буквально «спроможний бути» [1]. Це поняття також трактують як «приховані можливості», які в господарській практиці завдяки праці можуть стати реальністю. У Великій російській енциклопедії основою поняття «потенціал» вважається латинське слово «potentia», яке означає «засоби, запаси, джерела, які є в наявності та можуть бути мобілізовані, приведені в дію, використані для досягнення певних цілей, здійснення плану; вирішення будь-якого завдання; можливості окремої особи, суспільства, держави в певній галузі» [2, с. 105]. Пошук у популярній Інтернет-енциклопедії «Вікіпедія» довів, що існує безліч визначень поняття потенціал, які вживаються в залежності від галузі знань. Так, наприклад, досліджуючи діяльність людини, виділяють: людський потенціал – як потенційні таланти окремого індивіду, що можуть розвиватися далі; трудовий потенціал – як сукупність якостей людини, що визначають можливість та межі її участі в трудовій діяльності; творчий потенціал артиста – як генетичні та фізіологічні вокальні дані, сценічні навички, внутрішня творча енергія виконавця, які можна поліпшити за допомогою духовного і фізичного саморозвитку та інших методів різних фахівців. У фізичному значенні «потенціал» - це величина, яка характеризує запас енергії тіла, що знаходиться в певній точці поля. 
У біології «потенціал» визначається, як частка використовуваної людиною енергії спожитих ним продуктів харчування. Разом з тим, розрізняють магнітний  потенціал – «величина, що характеризує магнітне поле»; електричний потенціал – «скалярна величина, що характеризує енергетичні умови в електростатичному полі»; хімічний потенціал – «термодинамічна функція, що характеризує стан будь-якого компонента у фазі даного складу при певних зовнішніх умовах» [2]. Філософський сенс потенціалу – це здатність речі бути не тим, що вона є, в категорії: субстанції, якості, кількості, місця, тобто здатність здійснювати відповідно «рух» чи «процес». У суспільствознавстві потенціал виступає в якості джерел, можливостей, засобів, запасів, які можуть бути використані для вирішення будь-якого завдання, досягнення певної мети, можливості окремої особи, суспільства держави в будь-якій сфері.  
У тлумачному словнику С. І. Ожегова і Н. Ю. Шведової дається таке визначення потенціалу: «... ступінь потужності в будь-якому відношенні, сукупність будь-яких засобів, можливостей ...» [4, с. 571]. В інтерпретації Т. Г. Храмцової «потенціал» - це не тільки і не просто кількість ресурсів, а й закладена в них можливість розвитку системи в заданому напрямку. Можливості повинні бути реалізовані. Як в механіці потенційна енергія переходить в кінетичну, так і в економіці потенціал реалізується в результатах діяльності [5]. Багатогранність поняття «потенціал» пояснюється різноманіттям об'єктів, до яких воно застосовується. Головне, що об'єднує різні потенціали, полягає в тому, що практично всі вони містять певну сукупність можливостей чи здібностей в тій сфері, де застосовується те чи інше визначення. Варто зазначити: в більшості визначень вказується, що вся сукупність наявних можливостей спрямована на досягнення певних цілей. 
Таким чином, визначення «потенціал» означає наявність у будького/будь-чого прихованих можливостей, або спроможність діяти та розвиватися у певних сферах. У науковій літературі часто можна зустріти ототожнення понять «потенціал» та «ресурси». Так, наприклад, академік Л. І. Абалкін зазначає, що «потенціал» (економічний, підприємницький, виробничий) – це узагальнена, збірна характеристика ресурсів, прив'язана до місця та часу 10 [6, с.24]. В. М. Архангельський під потенціалом розуміє засоби, запаси, джерела, які є в наявності і можуть бути мобілізовані для досягнення певної мети або розв’язання певної проблеми, тобто сукупність реальних нагромаджених ресурсів [7, с. 6]. Принциповою відмінністю між поняттями «ресурси» і «потенціал» є те, що ресурси існують незалежно від суб'єктів економічної діяльності, а потенціал окремого підприємства, суспільства в цілому невіддільний від суб'єктів діяльності. Тобто «потенціал», окрім матеріальних і нематеріальних засобів, включає здібності працівника, колективу, підприємства, суспільства в цілому до ефективного використання наявних коштів або ресурсів [8, с. 141].
 У цілому пропонується підтримувати той підхід, що розмежовує поняття «туристичні ресурси» і «туристичний потенціал», та розглядати їх з позиції можливості й здібності суб'єктів туристичної діяльності використовувати ресурси в якості потенціалу. Можна зробити висновок, що формування туристичного потенціалу регіону обумовлено можливістю використання туристичних ресурсів в організації і розвитку туристичної діяльності на певній території. Здатність суб'єктів туристичної діяльності ефективно використовувати туристичний потенціал регіону забезпечуватиме успішний розвиток як суб'єктів туристичної індустрії, так і регіону. Таким чином, можна стверджувати, що кожен регіон на основі аналізу туристичних ресурсів формує туристичний потенціал, релевантний можливостям суб'єктів туристичної діяльності використовувати туристичні ресурси регіонів. Туристичний потенціал сприяє підвищенню привабливості території для туристів, а туристичні регіони – перспективними. Для подальших досліджень важливим є визначення співвідношення понять «туризм» і «рекреація». Згідно з чинним українським законодавством, «туризм – тимчасовий виїзд особи з місця проживання в оздоровчих, пізнавальних, професійно-ділових чи інших цілях без здійснення оплачуваної діяльності в місці, куди особа від'їжджає» [9]. 
Положення Міністерства охорони навколишнього природного середовища України «Про рекреаційну діяльність у межах територій та об'єктів природно-заповідного фонду України» визначає рекреацію, як «відновлення за межами постійного місця проживання у визначених згідно із законодавством місцях природно-заповідних територій та об'єктів розумових, духовних і фізичних сил людини, що здійснюється шляхом загальнооздоровчого, культурно-пізнавального відпочинку, туризму, оздоровлення, любительського та спортивного рибальства, полювання тощо» [10]. 
Таким чином, туризм і рекреація розрізняються об'ємом понять: рекреація включає короткочасну рекреаційну активність, а для  туризму характерна зміна звичної обстановки, звичного способу життя. Зміст цих понять різниться також ставленням до подорожей за службовими цілями (діловий туризм) – для туризму вони є його невід’ємною частиною, а рекреація означений вид діяльності не розглядає. Бережна І. В. [11, с. 17] зазначає, що оскільки, «рекреація» у перекладі з латинської мови означає «відновлення сил», а з французької – «перерву, відпочинок, розвагу, зміну темпу життя, що не пов’язаний безпосередньо з трудовою діяльністю», то найчастіше цим поняттям позначають як означені вище дії, які спрямовані на відтворення фізичного, психічного та духовного здоров’я, так і місце, де вони можуть відбуватись. Таким чином, туризм виступає як форма та елемент відпочинку, тоді як під рекреацією розуміється відпочинок, оздоровлення, відновлення фізичних та психологічних сил. Розглянемо також поняття «турист» та «рекреант». 
Так, згідно з чинним законодавством України: ( туристом є «особа, яка здійснює подорож по Україні або до іншої країни з не забороненою законом країни перебування метою на термін від 24 годин до одного року без здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та із зобов'язанням залишити країну або місце перебування в зазначений термін» [9]. ( рекреантом є «особа, яка відновлює у визначених згідно із законодавством місцях природно-заповідних територій та об'єктів свої розумові, духовні і фізичні сили» [10]. Застосування цих двох понять зумовлене конкретною ситуацією. Якщо, наприклад, людина відпочиває в курортно-оздоровчому комплексі, то вона скоріше належить до категорії «рекреант». Але поняття «турист» так само передбачає користування засобами розміщення, підприємствами харчування. В обох випадках людина залишає своє постійне місце проживання на деякий час. За звичай, людей, що подорожують з одного місця в інше, пішки чи використовуючи певний вид транспорту, організовано чи самостійно, називають туристами. Але подорож – це також відпочинок. Туристи отримують позитивні емоції, та як наслідок, відновлюють свою життєву енергію, оздоровлюються, тому тут також присутній певний елемент рекреації. 
На підставі дослідження понять «потенціал», «ресурси», «рекреація», «туризм», «рекреант» та «турист», варто перейти до аналізу сутності та сенсу поняття «туристично-рекреаційний потенціал». Вочевидь, що під рекреаційним потенціалом слід розуміти сукупність рекреаційних ресурсів конкретної території на визначену дату, які використовуються або можуть використовуватися для рекреації. Туристичний потенціал підкреслює приналежність потенціалу до сфери туризму, а рекреаційний потенціал 12 сприяє відновленню сил людини в процесі відпочинку. Словосполучення «туристично-рекреаційний» є найбільш довершеним тому, що дозволяє об'єднати і рекреаційну діяльність, метою якої є задоволення потреб у відпочинку, і туризм, який включає в себе, окрім задоволення потреб у відпочинку, ще й професійно-ділові цілі. Ресурси, їх розмір, структура, динаміка і баланс джерел формування є важливими чинниками туристично-рекреаційного розвитку регіону. У таблиці 1.1 наведені висловлювання різних авторів щодо визначення «туристично-рекреаційний потенціал».
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Таким чином, багато авторів наукових праць вважають потенціал сукупністю взаємопов'язаних ресурсів, необхідних для досягнення певних цілей. Туристично-рекреаційний потенціал – досить ємне поняття, яке містить численні детермінанти, що визначають туристично-рекреаційну привабливість певного регіону (рис. 1.1).
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Узагальнюючи усе вищесказане, вважаємо доцільним визначити туристично-рекреаційний потенціал регіону як наявність певних можливостей та ресурсів, які можуть бути використанні для розвитку туристичної та рекреаційної діяльності. Туристично-рекреаційний потенціал є сукупністю органічно взаємопов'язаних природних і матеріальних засобів, які в процесі взаємодії здатні виробляти продукцію або продукт. Будь-яке збільшення кожного ресурсу веде до зростання туристично-рекреаційного потенціалу. Використання туристично-рекреаційних ресурсів, тобто природних, лікувально-оздоровчих, культурно-історичних, розважальних об'єктів, які можуть бути використані для організації туристично-рекреаційної діяльності, здатне підвищити потенціал регіону за рахунок припливу коштів від туристичних, оздоровчих та рекреаційних послуг для зовнішніх і внутрішніх споживачів, відновлення і забезпечення умов для ефективного функціонуванню капіталу.
1.2. Основні терміни та поняття  туристичної діяльноності 
Взагалі термінологія туризму зазнає значних змін у зв’язку зі швидкими темпами розвитку та формування суспільних відносин, а також його галузей і видів. Інтерпретація поняття «туризму» - гаряча тема для дискусій серед теорій туризму.
Говорячи про туризм, ми маємо на увазі людей, які відвідують друзів і рідних, відпочивають на відпочинку і розважаються. У вільний час вони можуть займатися різними видами спорту, засмагати, кататися на конях, ходити в походи, читати, спілкуватися і нарешті насолоджуватися навколишнім світом.
У визначення туризму можна також включити людей, які беруть участь у різноманітних конгресах, конференціях чи інших ділових і професійних заходах .
Ці люди (назвемо їх туристами) під час подорожей користуються різними видами транспорту: від велосипедів до літаків. Багато подорожують автомобілем, автобусом, потягом і навіть мотоциклом. 

Для того, щоб встановити значення туризму та повніше описати сферу його діяльності, насамперед необхідно виділити різні групи суб’єктів, які взаємодіють у туризмі. 
1) Туристи. Це люди з різними потребами, характер яких визначає спрямованість і види участі цих людей у ​​туризмі.
2) Організації, які надають товари та послуги туристам. Це підприємці, які розглядають туризм як можливість отримувати прибуток, надаючи товари та послуги відповідно до потреб туристичного ринку.
3) Місцева влада. Туризм вважається важливим фактором економіки щодо доходів, які місцеве населення може отримувати від цієї діяльності у вигляді податків, які надходять з місцевого бюджету.
4) Приймаюча сторона. Місцеве населення сприймає туризм переважно як фактор зайнятості. Для цієї групи важливий результат взаємодії з туристами, у тому числі з іноземцями.
Таким чином, туризм можна визначити як сукупність явищ і відносин, що виникають у результаті взаємодії туристів, організацій які надають послуги, місцевої влади та місцевого населення в туристичному процесі. Авіакомпанії, прокат автомобілів, залізниці, автобуси, готелі та ресторани мають безпосередню участь у туризмі. Супутні види діяльності також включають фінансові структури, які фінансують розвиток послуг та інші види діяльності.

Для того, щоб сформулювати вичерпне визначення поняття «туризм», необхідно враховувати багато аспектність туризму та його взаємодії з іншими видами діяльності. Відсутність єдиних визначень ускладнює вивчення його як дисципліни.
Вивчення туризму з наукової точки зору останнім часом привертає увагу вчених у багатьох галузях знань. Відповідно, слід розробити точні визначення та терміни. Ця проблема не така проста, як здається на перший погляд. Нею займаються різні організації, в тому числі Ліга Націй, Організація Об’єднаних Націй, Всесвітня туристична організація та Організація економічного співробітництва та розвитку.
Міжнародні організації постійно звертаються до тлумачення термінології, переважно з метою узгодження принципів міжнародної статистики. Так, у 1937 р. на статистичній конференції Ліги Націй було отримано визначення «міжнародний турист». У 1950 році Міжнародний союз офіційних туристичних організацій (IUOTO), перетворений у Всесвітню туристичну організацію (UNWTO) у 1975 році, конкретизував визначення поняття «турист», ввівши нові терміни: «екскурсант» і «транзитний мандрівник». При цьому було проведено чітке розмежування між цими категоріями та категорією «турист».
Певні економічні та колективні інтереси країн істотно впливають на тлумачення понять, що базуються в національно правових актах , які регулюють ті чи інші відносини у сфері туризму.
Туризм як окремий випадок подорожей має чіткі межі, особливості та багато визначень у концептуальному сенсі.

На відміну від подорожей, туризм є категорією з сильним економічним впливом і представляє подвійність внутрішньої природи явища, оскільки він є особливим, масовим видом подорожей та діяльністю для організації і здійснення цих поїздок . 

Ось класичне визначення туризму та його основні особливості.

Туризм - тимчасове переміщення людей з місця свого постійного проживання в іншу країну або місцевість в межах своєї країни у вільний час в цілях отримання задоволення і відпочинку , оздоровчих , пізнавальних або в професійно – ділових цілях , але без заняття оплачуваною роботою у відвідуваному місці . [1]

Основні особливості туризму:
1. На відміну від подорожей, туризм — це переміщення людей за відносно короткий проміжок часу.

Далекі подорожі здійснюють виключно окремі особи. Туризм – масове явище ХХ століття, яке розвинулося внаслідок сучасної політичної та економічної ситуації розвиненого суспільства. Скрізь люди мають право на короткострокову щорічну відпустку (в середньому 2-3 тижні). Розвинені транспортні засоби, які започаткували еру трансконтинентальних авіаперельотів , дали можливість відвідати майже кожен куточок світу.

За статистикою, найбільшу частку займає туризм вихідного дня (2-3 дні), далі йдуть короткі туристичні поїздки (6-7 днів), значно меншу частку мають поїздки тривалістю 8-12 днів. Усі інші тривалі туристичні поїздки зазначають в статистиці некоректними даними.
2. Важливим є те , що туризм визначає категорію місця постійного проживання . 
Туризм – це виїзд людей з місця проживання в інший регіон, країну з метою туризму. Переміщення в межах району проживання, наприклад щоденні переміщення, не можна класифікувати як туризм. 

3. Визначення вільного часу базується на понятті туризму як виду відпочинку. Цього недостатньо для деяких видів туризму, таких як професійний та діловий туризм, де люди часто подорожують як фахівці яких відправила фірма .
4. Найважливішою категорією є туристичний напрям , який дає змогу чітко визначити види діяльності, пов’язані з туризмом, та вказати бажані митні, податкові та інші пільгові режими, встановлені державою виключно для туризму. Основні цілі туризму: розважальні , рекреаційні та пізнавальні.  Другими за важливістю є цілі в галузі охорони здоров’я , тобто оздоровчі та лікувальні , за ними йдуть професійно-ділові тощо.

5. Туризм є важливою частиною економіки багатьох держав, забезпечуючи роботою місцевих жителів, завантажуючи готелі, ресторани, розважальні заходи, надходження іноземної валюти тощо. Туризм за компонентами обслуговування та категоріями обслуговуючого населення поділяється на національний та міжнародний.

Національний (внутрішній) туризм - тимчасові виїзди громадян певної країни з місця їх постійного проживання в межах країни з рекреаційною, пізнавальною, спортивною та іншими цілями. Внутрішній туризм не є окремою сферою, а пов’язаний з усіма іншими галузями національного життя.
Міжнародний туризм - систематизована і цілеспрямована діяльність туристичних підприємств, пов'язана з наданням туристичних послуг і туристичних продуктів іноземним туристам в країні , яка їх приймає (в'їзний туризм) і наданням туристичних послуг і туристичних продуктів за кордоном (виїзний туризм). Туризм у багатьох країнах – це вид діяльності, якому приділяється особлива увага з боку держави як до економічно вигідної і прибуткової галузі.

Існує безліч документів , в яких йде трактування понять «туризм» , «турист» та «туристичний продукт» і один з них ми з вами розглянемо.

Згідно Закону України «Про туризм» від 15.09.1995 року який визначає загальні правові, організаційні та соціально-економічні засади реалізації державної політики України в галузі туризму та спрямований на забезпечення закріплених Конституцією України прав громадян на відпочинок, свободу пересування, охорону здоров'я, на безпечне для життя і здоров'я довкілля, задоволення духовних потреб та інших прав при здійсненні туристичних подорожей. Він встановлює засади раціонального використання туристичних ресурсів та регулює відносини, пов'язані з організацією і здійсненням туризму на території України.
У цьому Законі наведені нижче терміни вживаються в такому значенні: 
туризм - тимчасовий виїзд особи з місця проживання в оздоровчих, пізнавальних, професійно-ділових чи інших цілях без здійснення оплачуваної діяльності в місці , куди особа від'їжджає;

турист - особа, яка здійснює подорож по Україні або до іншої країни з не забороненою законом країни перебування метою на термін від 24 годин до одного року без здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та із зобов’язанням залишити країну або місце перебування в зазначений термін;

туристичний продукт - попередньо розроблений комплекс туристичних послуг, який поєднує не менш ніж дві такі послуги , що реалізується або пропонується для реалізації за визначеною ціною , до складу якого входять послуги перевезення , послуги розміщення та інші туристичні послуги , не пов’язані з перевезенням і розміщенням (послуги з організації відвідування  об’єктів культури, відпочинку та розваг, реалізації сувенірної продукції  тощо ).[8 , стаття 1 ]
Отже роблячи висновок можна сказати , що будь-яке визначення поняття «туризм» виключає момент отримання прибутку під час туристичної подорожі. Тому туризм є популярним видом відпочинку, рекреації, пізнання батьківщини, навколишнього середовища, історії, культури та традицій певної країни.
Насамперед зазначимо, що Україна володіє потужним туристичним потенціалом, який реалізує недостатньо. Щоб зрозуміти природу сутності туристичного потенціалу, проаналізуємо у першу чергу його семантичне значення. Варто констатувати, що в світі не існує єдиної, загальновизнаної дефініції досліджуваного нами поняття. Так, термін «потенціал» запозичений з латинської мови та означає «рotentia» – «можливості, влада, вплив, сила, здатності», пов’язаний з «potere» – могти, «potis» – могутній, здатний (до чогось), споріднений з дінд. «patih» – «пан», гр. – «пан (дому)» [7, с. 541]. Окрім того, поняття «потенціал» означає сукупність наявних засобів, можливостей в якій-небудь галузі; джерела, запаси, що можуть бути використані для вирішення певного завдання, досягнення якоїсь мети; можливості суспільства, держави в певній сфері; або приховані здібності, сили для якої-небудь діяльності, що можуть виявлятися за певних умов [12, с. 484]. Науковці Манн Р. В. та Фінагіна О. В. у системі знань державного та регіонального менеджменту підкреслюють «концептуальний, стратегічний, багато в чому новітній характер цієї категорії щодо управлінської діяльності» [11, с. 258]. Майстро С. В. та Домбровська С. М. зазначають, що практика багатьох закордонних держав показує, що максимальне використання наявного потенціалу країни і розвиток на його базі рекреаційнотуристичної індустрії є одним із найважливіших засобів підвищення економічного добробуту, інтеграції у світову економіку [10, с. 10]. Ми згідні з А. Парфіненко, що держава є основним, але не єдиним суб’єктом реалізації туристичної політики. Остання здійснюється також органами місцевого самоврядування, громадськими і професійними організаціями, підприємницькими структурами. Втім, саме держава відіграє ключову роль у визначенні основних пріоритетів та створенні рамкових умов розвитку туристичної сфери країни [15, с. 10]. Туристична галузь є сектором економіки України, яка особливо потребує підтримки з боку державного управління. Державне управління туристичною сферою України відіграє важливу роль не тільки у плані економічного розвитку держави, а й для безпеки туристів, а також працівників туристичної галузі, які надають їм послуги перевезення, розміщення, харчування та інші додаткові екскурсійно-туристичні послуги. Державне управління туристичною сферою потрібне для розвитку країни, оскільки туризм як самостійна галузь економіки потребує владного впливу та контролю з боку органів державної влади на державному, регіональному та місцевому рівнях, а також постійних досліджень на світовому та національному туристичних ринках. М. Біль визначає закономірності, які впливають на необхідність державного управління туристичною галуззю такі, як динамічний розвиток туристичної галузі в світі та Україні, посилення ролі місцевих органів державної влади в державному управлінні, висока ймовірність не лише позитивного впливу туристичної галузі на соціально-економічний розвиток регіону (поліфункціональне спрямування), але й виникнення загроз (ризиків) від неконтрольованих туристичних потоків, чутливість туристичної галузі до факторів зовнішнього макро- та мезооточення [4, с. 7].
 Щодо законодавчого аспекту розвитку туристичної галузі та реалізації туристичного потенціалу України, то в ст. 45 Конституції України [1] встановлено, що кожна людина, яка працює, має право на відпочинок. У ст. 6 Закону України «Про туризм» [2-3] вказано, що держава проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку економіки та культури і створює умови для туристичної діяльності. Як зазначають В. Герасименко та О. Михайлюк, зміст діяльності держави щодо регулювання туризму законодавчо визначено, оскільки туризм охоплює значну кількість людських, природних і фінансових ресурсів, а тому не може залишатися без спеціальних правових, організаційних, економічних вaжелів впливу, в тому числі й з метою обмеження негативних проявів конкуренції, а також забезпечення основ соціального захисту населення [5, с. 23]. На нашу думку, найпоширенішим сприйняттям туристичного потенціалу є його асоціація з сукупністю туристичних ресурсів. 
Наприклад, у науковій літературі часто зустрічається ототожнення термінів «потенціал» та «ресурси». Туристичні ресурси називають системоутворюючим чинником і базовою умовою розвитку туристично-рекреаційного потенціалу [13, с. 3]. Туристичні ресурси відіграють «роль засобів праці у туризмі, завдяки яким можуть вироблятись різноманітні за своїм характером туристичні продукти» [13, с. 32]. О. Любіцева визначає туристичні ресурси як частину потенціалу певної території, що включена до складу туристичного продукту і підлягає реалізації з туристичною метою [9, с. 74]. У праці [13, с. 235] розкрито сутність туристичного потенціалу не тільки як сукупності всіх наявних ресурсів туристичної діяльності, але і як здатності максимального їх використання для задоволення потреб громадян України та іноземних туристів в якісних послугах. Ми погоджуємось з підходом І. Давіденка, що розмежовує поняття «туристичні ресурси» і «туристичний потенціал», та розглядає їх з позиції можливості й здібності суб’єктів туристичної діяльності використовувати ресурси в якості потенціалу. 
Як констатує І. Давіденко, «формування туристичного потенціалу регіону обумовлено можливістю використання туристичних ресурсів в організації і розвитку туристичної діяльності на певній території. Здатність суб’єктів туристичної діяльності ефективно використовувати туристичний потенціал регіону забезпечуватиме успішний розвиток як суб’єктів туристичної індустрії, так і регіону» [13, с. 10]. На нашу думку, туристичний потенціал – це сукупність туристичних ресурсів і туристичних можливостей певної території, які органи державного управління використовують та можуть в перспективі використати для консолідації суспільства на державному, регіональному та місцевому рівнях. За допомогою туристичного потенціалу формується сукупність конкурентних переваг тієї чи іншої території (країни, регіону чи окремого населеного пункту), яка завдяки ефективним та чітким рішенням і механізмам державного управління має здатність обслуговувати цільові туристичні ринки, відповідаючи попиту на туристичні послуги та туристичній пропозиції як основним важелям вказаних ринків. 
Оскільки туристичний потенціал України є одним із чинників консолідації суспільства, вважаємо доцільним ввести до наукового дискурсу поняття «консолідаційний туризм», сутність якого полягає в тому, що це вид туризму, при якому ідея (задум) подорожей та екскурсій полягає у пізнанні атрактивних природних та історико-культурних туристичних ресурсів території держави, національної культури, національної ідентичності та національної свідомості громадян різних областей та районів України з метою формування та зміцнення консолідаційних (об’єднуючих) засад приналежності до єдиного суспільства та без зайняття комерційною діяльністю. На нашу думку, однією з основ туристичного потенціалу є задоволення туристичних потреб шляхом цільового використання природних, історико-культурних та інфраструктурних (соціально-економічних) туристичних ресурсів з метою розвитку туристичної діяльності на визначеній території, а також для налагодження внутрішньосуспільних комунікаційно-консолідаційних зв’язків.
 Туристичний потенціал хоча є базою розвитку туристичної діяльності, проте, сам по собі він є досить інертною категорією. Його необхідно змусити активізуватись, працювати з метою отримання потрібного соціального й економічного ефекту [13, с. 235]. Звідси неефективне використання наявного туристичного потенціалу регіонів України призводить до втрати можливостей розвитку туристичної галузі на відміну від багатьох країн з транзитивною економікою в Європі, Азії та Африці [13, с. 5]. Державно-управлінський аспект концептуальних положень щодо формування туристичного потенціалу України як чинника суспільної консолідації можна спостерігати в тому, що саме співпраця основних суб’єктів у державному управлінні туристичною галуззю може бути сучасною парадигмою розвитку українського суспільства у напрямі досягнення консолідації (єдності). Зазначимо, що консолідація суб’єктів у державному управлінні туристичною галуззю може відбуватись за допомогою налагодження результативного співробітництва між органами державної влади на державному, регіональному та місцевому рівнях, з одного боку, а з іншого – ліцензованих туроператорів в Україні [8] та найбільших турагенцій держави як посередників між туоператорами та туристами. Потрібно констатувати, що формування та розвиток туристичного потенціалу є не тільки стратегічною метою власне туристичної галузі України, він також є важливою компонентою місії системи державного управління туристичною галуззю України та складовою майбутнього розвитку нашої держави, яка відрізняється високим рівнем туристичної привабливості (атрактивності) з-поміж інших держав світу завдяки великій кількості унікальних природних та історико-культурних туристичних ресурсів.
 Економіко-географічне положення, наявність природних ресурсів, курортних зон, розвинених транспортної та соціальної інфраструктур, наявність пам’ятників історії та культури дозволяє віднести Україну до країн з високим потенціалом розвитку туризму та високою інвестиційною привабливістю. Майже 15% території країни можна віднести до курортів, зон відпочинку, гірських і приморських ландшафтів, де збережено національні традиції, музеї, архітектурні, історичні та культурні пам’ятки. Зокрема Україна має істотний природний внутрішній потенціал розвитку туризму [14, с. 18-19]. Звідси випливає, що туристичний потенціал України є унікальним, тому на сучасному етапі особливо потрібне ефективне державне управління процесом формування та розвитку туристичного потенціалу в нашій державі. У свою чергу, державне управління повинно створити належні умови роботи для органів влади різних рівнів управління процесом формування та розвитку туристичного потенціалу України. На думку С. Домбровської, О. Білотіл, А. Помази-Пономаренко, однією з умов, здатних забезпечити успішне функціонування туристичної сфери, є формування такої організаційної структури управління нею, що дозволить здійснювати планово-узгоджену діяльність на рівні регіону, розробляти регіональні, міжрегіональні та загальнодержавні програми економічного розвитку, вдосконалювати організаційноекономічні механізми підвищення ефективності функціонування як самої туристичної сфери, так і всього господарського комплексу регіону [6, с. 20].
1.3. Класифікація туризму за формами і видами

Розвиток окремих видів туризму в регіоні залежить від географічних, соціальних та економічних факторів. Процеси глобалізації та науково-технічний прогрес також гарантують появу та поширення нових видів туризму. 

У вітчизняних наукових роботах існує величезна кількість класифікацій видів туризму за різними ознаками. Залежно від категорії осіб, які здійснюють туристичні подорожі , їх цілей , об’єктів , що використовуються чи інших ознак Закон України «Про туризм» передбачає таку класифікацію видів туризму[8 , стаття 4] : 
- дитячий;
- молодіжний ;
- сімейний ;
- для осіб похилого віку ;
- для осіб з обмеженими можливостями ( осіб з інвалідністю) ;
- культурно-пізнавальний ;
- лікувально-оздоровчий ;
- спортивний ;
- релігійний ;
- екологічний ( зелений);
- сільський ;
- підводний ;
- гірський ;
- пригодницький ;
- мисливський ;
- автомобільний ;
- самодіяльний тощо.

Таблиця 1.2
Класифікація видів туризму за різними ознаками 

	Ознаки 
	Види туризму 

	1. Географічний принцип
	- внутрішній 
- міжнародний

	2. Напрямок туристичного потоку
	- в’їзний
- виїзний

	3. Мета поїздки
	- рекреаційний
- лікувально-оздоровчий

- культурно-пізнавальний

- професійно-діловий

- науковий 

- спортивний

- релігійний

	
	- екотуризм

	4. Спосіб пересування
	- пішохідний 

- авіаційний

- морський

- річковий

- автомобільний 

- залізничний

- велосипедний

- змішаний

	5. За тривалістю подорожі
	- короткотривалі
- довготривалі

	6. За віковою категорією
	- дитячий 
- молодіжний

- для літніх людей

	7. За кількістю учасників
	- індивідуальний
- груповий

	8. За ритмічністю туристичних потоків 
	- сезонний
- цілорічний


Звичайно, ця класифікація не розкриває усіх видів та напрямів туризму , оскільки вони змішані за різними класифікаційними ознаками : мета поїздки , спосіб пересування , вікова група та інші.

В. Ф. Кифяк стверджує, що всі види туризму взаємопов’язані і що їх не завжди можна виділити в чистому вигляді. Наприклад, діловий туризм можна поєднувати з екскурсійним або спортивним, етнічний – з релігійним, екскурсійний – з рекреаційним тощо.[Ошибка! Источник ссылки не найден.]

В основі запропонованої класифікації Музиченко-Козловської лежить мета подорожі, мотиви, які викликають інтерес до певного виду туризму та туристичних ресурсів , що використовуються при певних видах туризму. Як і кожен продукт на ринку, туристичні послуги повинні орієнтуватися на споживання. Розуміння мотивів потенційного туриста є визначальним при плануванні, формуванні і організуванні. [Ошибка! Источник ссылки не найден.]Завдяки роздумам авторів, можна сформувати єдину і більш менш оптимальну класифікацію видів туризму за різними ознаками табл.1.2:

Систематизація видів туризму заснована на мотивації виїзду , тим самим дає змогу виявляти та розвивати нові види туризму. Тому індивідуальний підхід до класифікації видів туризму є доцільним. Основним елементом цього процесу є потреби особистості, які спонукають нас шукати шляхи їх задоволення. Інші елементи формування туристичного продукту мало впливають на вибір подорожі.
Класифікація туризму має важливе значення для практичної діяльності. Вона дозволяє вирішувати проблеми його територіаль​ної організації, планувати розвиток матеріально-технічної бази, визначати попит і формувати ринок туризму, виробляти та реалі​зовувати туристичний продукт, відповідним чином організовувати обслуговування туристів.
Класифікація в туризмі — це виділення його окремих форм і видів у залежності від основного показника — критерію.

Практично неможливо виділити форми та види туризму в їх чис​тому вигляді, тому немає в світі єдиної класифікації.

Ті, що існують в спеціальній літературі, мають більші або менші розбіжності, але в цілому узгоджуються між собою.

За формою організації виділяють чотири форми туризму:

• груповий;

• індивідуальний;

• індивідуально-груповий: тури купуються клієнтами індивіду​ально, а обслуговування відбувається в групі;

• сімейний.

Туризм можна класифікувати за такими критеріями:

• метою подорожі;

• спрямованістю туристичних потоків;

• масштабами охоплення території;

• способом пересування та використанням транспортних засобів;

• терміном поїздки;

• сезонністю;

• демографічним і соціальним складом учасників подорожі;

• ступенем організованості;

• принципами організації продажу туру та формою організації туристичного обслуговування.

Перший критерій поділу туризму на види має вирішальне зна​чення, адже саме мета подорожі є визначальною при формуванні туру, вибору маршруту та організації відповідного очікуванням гостей туристичного обслуговування.

Звичайно, може бути не одна мета подорожі — їх може бути декілька. Але все одно — тільки одна з них буде тією головною, яка приведе туриста у Вашу гостинну садибу. Чим багатограннішою буде Ваша пропозиція, тим більша ймовірність того, що ок​рема її складова частина якнайповніше відповідатиме меті подо​рожі того чи іншого туриста.

Для класифікації готелів у різних країнах використовуються різні системи, яких на сьогоднішній день існує понад тридцять.

Запровадженню єдиної класифікації готелів у світі перешкоджає ряд факторів, пов'язаних з культурно-історичним розвитком держав, що здійснюють туристську діяльність, їхніми національними особли​востями, відмінностями в критеріях оцінки якості обслуговування тощо.

Ще більшою проблемою є запровадження єдиної класифікації для приватних засобів розміщення неготельного типу або додатко​вих засобів розміщення.

Загалом підприємства розміщення можна класифікувати за ря​дом ознак.

Одна з ознак передбачає розподіл усіх засобів розміщення на два основних типи: засоби розміщення готельного типу і додаткові засоби розміщення.

Одним з найважливіших блоків у технології туристської індустрії є засоби розміщення туристів, іншими словами, готелі, мотелі, кемпінги, туристські бази, пансіонати й ін. Ринок засобів розмі​щення, які надають послуги гостинності, перебуває у постійному поступальному розвитку. Пропозиції у цьому сегменті настільки різноманітні, що створити якусь одну всеохоплюючу схему прак​тично неможливо. Всесвітньою туристичною організацією (ВТО) запропоновано класифікатор на основі специфіки організації діяль​ності та особливостей використання в туризмі, у якому всі існуючі засоби розміщення туристів зведені до чотирьох основних груп. Цей класифікатор і використовується у світовій практиці сфери послуг розміщення.

1). готелі та аналогічні підприємства (готелі, пансіонати, мо​телі, клуби і будинки для гостей);

2). комерційні й соціальні засоби розміщення (туристські бази і кемпінги, молодіжні готелі, бунґало й ін.);

3). спеціалізовані засоби розміщення (санаторні готелі, табори відпочинку, трейлери, родтелі, ботелі, флотелі, альпотелі);

4). приватні засоби розміщення туристів (приватні та орендо​вані приміщення: помешкання і будинки).

Кожна з категорій готелів розрахована на цільові сегменти клієнтів, і їхня діяльність цілком і повністю залежить від місце​знаходження, сезонності, якості наданих послуг і т. д. Українські туристські підприємства й організації часто звертаються до зірко​вої системи класифікації готельного сервісу, що заснована на фран​цузькій національній системі класифікації. У деяких країнах при класифікації готелів застосовується бальна система. Також є краї​ни, у яких готелі класифікуються не за зірками або коронами, а за місцем розташування. Так, наприклад, у Японії прийнято розрізняти готелі трьох основних типів: міські готелі, курортні готелі і «рекан» — невеликі приватні готелі в японському національному стилі.

Приватні засоби розміщення подекуди не мають уніфікованої класифікації навіть в окремо взятих країнах.

У розвитку екологічного туризму в США, Канаді, Австралії, Новій Зеландії і країнах Скандинавії все більшу популярність здо​бувають так звані готелі «Bed & BreaKfast», що в перекладі з англійської означає «Нічліг і Сніданок» (далі в тексті використо​вується скорочення В&В). У європейській і українській навчаль​но-методичній літературі термін «В&В» мало застосовується при перекладі в значенні «нічліг і сніданок», а в більшому ступені терміном В&В позначаються приватні пансіонати або малі готелі. Необхідно відзначити, що В&В (приватні пансіонати і готелі) відно​сяться до тієї категорії готельних господарств, які за технологічни​ми нормами проектування і стандартами не відносяться до сто​відсоткових готелів.

В Україні засоби розміщення туристів гостинні садиби — ана​логічні В&В, як правило, також відносяться до неготельних за​собів розміщення.

РОЗДІЛ 2
ТУРИСТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ В УКРАЇНІ 

2.1 Розвиток туризму в Україні

Вигідне географічне положення України і наявність сприятливих факторів дозволяють стверджувати про значні перспективи розвитку туризму. Однак, маючи великий потенціал, Україна не розвиває ринок туристичних послуг в повному обсязі, хоча є однією з провідних країн Європи за рівнем забезпеченості природними та історико-культурними ресурсами.[1 , с.344-346 ] 
У ХХ ст. відбулась справжня революція в сфері туризму, який почав поширюватись на недосяжні регіони і став на сьогоднішній день потужною індустрією , в якій пов’язані економічна та соціальні сфери . Факторами , що сприяли розвитку туристичної інфраструктури , стали чітке вирішення інформаційних проблем , розвинені рекреаційно-туристична і транспортна інфраструктура , тощо . Все це однозначно позитивно вплинуло на розвиток туризму. 
Сьогодні туризм є стимулом для країн , що сприяє активному розвитку як галузей економіки, так і соціально-економічне зростання цілих країн. Навіть в економіці Західної Європи та Америки ця сфера посідає одне з головних місць за обсягом загальних доходів , кількістю створених робочих місць та надходженнями до бюджету . Усі ці процеси стверджують те , що завдяки значному впливу туристичної галузі на соціально-економічний розвиток країни , в тому числі і прибутковість, туризм має регулюватися державою . Саме тому на фоні бурхливого розвитку світового туризму постає питання про роль України на світовому ринку туристичних послуг. 

Україна посідає одне з найголовніших місць в Європі стосовно забезпеченості курортними та рекреаційними ресурсами. Серед них цінними являються унікальні кліматичні зони морського узбережжя та Карпат , а також мінеральні води та лікувальні грязі. В цілому природний потенціал нашої країни складають узбережжя Чорного та Азовського морів , рельєф , водні , лісові , рослинні та тваринні ресурси . Завдяки наявності цих ресурсів і було створено національні парки , державні заповідники , дендропарки , пам’ятки садово-паркового мистецтва , які належать до природоохоронних територій.  До рекреаційного потенціалу України , який має не тільки внутрішнє , а й міжнародне значення , відносять родовища лікувальних грязей і мінеральних вод.

Окрім цього , Україна розташована на перехресті шляхів між Європою та Азією , це стосується залізничних та автомобільних магістралей , портів Чорного і Азовського морів , а також Дунаю та авіа мережа , що дає змогу забезпечити її інтенсивні багатосторонні зв’язки з багатьма країнами світу.

Також складовою туристичного потенціалу країни є і історико-культурні пам’ятки . Найбільше туристів приваблюють пам’ятки оборонної архітектури (фортеці в Луцьку , Кам`янці - Подільському , Хотині , Білгород-Дністровському , Ужгороді та Мукачево) ; палацеві комплекси на Львівщині та Чернігівщині ; пам’ятки культової архітектури в Києві , Львові , Чернівцях та на Івано – Франківщині , а також дерев’яної культової та цивільної архітектури в Карпатах . Також в Україні є всі умови для того , щоб розвивати таки вид туризму , як «зелений» туризм , адже з давніх часів вона славилася красою та мальовничими пейзажами. 
За допомогою державних статистичних даних [Ошибка! Источник ссылки не найден.] проаналізуємо туристичний потік України за 2011-2019 роки ( рис.2. 1).
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Рис. 2.1.  Динаміка туристичного потоку в Україні

На основі отриманих даних можна зробити висновок, що в період дослідження (2011-2019 рр.) динаміка кількості іноземців , які відвідали Україну та кількість громадян України , які були у подорожі за кордоном , ці потоки досягли піку в 2013 році, а в 2014 році відбулося зниження цих категорій. Оскільки 2014 рік сильно змінив уподобання іноземних туристів, скоротивши вдвічі потік іноземців. Це пов'язано з подіями, які були  надзвичайно важкими для України у 2014 році , а з 2016 року ми можемо спостерігати що динаміка кількості бажаючих відвідати Україну є позитивною . Але якщо порівнювати динаміку припливу іноземних туристів , які відвідали Україну у 2017 р. , порівняно з 2011 року , то вона зменшилась  більш ніж на 75%. Зводивши туристичну динаміку за обраний період , порівняно з 2011 роком , кількість українських громадян, які виїжджають за кордон збільшилася , що свідчить про постійне зростання попиту, незважаючи на економічну ситуацію в Україні.

Сьогодні сфера туризму та курортів на державному рівні не відіграє значної ролі в :

·  повноцінній реалізації економічних, соціальних та гуманітарних функцій;

· охороні навколишнього середовища та культурної спадщини;

· наповненні бюджетів усіх рівнів;

· створенні нових робочих місць;

· збільшенні частки послуг у валовому внутрішньому продукті.
Проблемою сьогодні є неефективне та нераціональне використання відповідних ресурсів, сучасний рівень розвитку туристичної галузі не відповідає наявному потенціалу.

Основні проблеми розвитку туризму в Україні пов’язані з відсутністю чіткої державної політики, орієнтованої на розвиток туризму. Проблемою туристичного менеджменту є недосконалість правового регулювання у сфері управління розвитком туризму на регіональному та місцевому рівні та відсутність комплексних планів розвитку туристичних територій.

Найважливішим завданням у цьому напрямі є забезпечення розвитку сталої державної ідеології у сфері туризму, спрямованої на раціональне та ефективне використання природних, історичних, культурних та соціальних ресурсів для розвитку в’їзного та внутрішнього туризму. 
Таким чином можна зробити висновок , що Україна має всі передумови для інтенсивного розвитку як внутрішнього так і іноземного туризму: особливості географічного положення та рельєфу, сприятливий клімат, багатство природного , історико-культурного та туристично-рекреаційного потенціалів . Ця необхідність розвитку туристичної галузі в нашій країні  зумовлена ​​об’єктивною необхідністю охорони навколишнього середовища, природних ресурсів, культурної спадщини, потенціалу людини та її духовності, вирішення проблеми зайнятості та безробіття.
2.2 Характеристика туристичних ресурсів окремих територій на прикладі Одеської області 
Безумовно , в кожному куточку України є багато неймовірного , що може зацікавити як іноземних туристів так і самих українців , починаючи від історико-культурних пам’яток і до природного потенціалу. 
Серед усіх областей нашої країни , у своїй роботі я хочу приділити більшу увагу саме Одеському регіону , адже ця область є однією із провідних регіонів  в Україні з туристично-рекреаційної точки зору. 
Туристично – рекреаційний потенціал Одеської області здатний гарантувати виконання багатьох функцій , які можуть бути основою для розвитку кількох видів туризму. Різноманітність туристичних ресурсів цієї області залучає широку цільову аудиторію – від молоді до літніх людей. 
Найпоширенішими видами туризму в Одеській області є пляжний, лікувально-оздоровчий, активний, культурно-пізнавальний та винно-гастрономічний . Розвиваються також такі види відпочинку, як екологічний та етнографічний .

Регіональні особливості розвитку рекреаційного потенціалу дозволяють дослідникам виділити сукупність природних факторів, пов’язаних з рекреаційними ресурсами, зокрема біокліматичні, геоморфологічні, екологічні та прибережні. 

Таблиця 2.1 

Види туризму в Одеській області 

	Вид туризму 
	Ресурсне забезпечення 
	Центри розміщення

	Пляжний туризм
	Піщані пляжі морського та лиманного походження довжиною понад 300 км 
	м. Одеса , Овідіопольський , Білгород-Дністровський та Ізмаїльський райони .

	Лікувально-оздоровчий 
	Лікувальні грязі , мінеральні води , наявність спеціалізованих закладів розміщення ( санаторії , профілакторії , пансіонати тощо) 
	Куяльницький лиман , м. Одеса , Чорноморськ та Южне , Білгород-Дністровський та Овідіопольський райони

	Спортивний
	Сталактитові печери , велика кількість водойм (море , річки , озера ) , наявність велосипедних доріжок 
	м. Одеса (Жевахова гора , Одінцовська печера ) , Кодимський та Котовський райони ( Подольська височина ) 

	Культурно – пізнавальний
	Історичні пам’ятки світового значення , архітектурні пам’ятки , скульптури та статуї , велика кількість музеїв різного напряму , урочища та ландшафти заповідного типу 
	м. Одеса , Білгород-Дністровський , Ізмаїл , с. Нова та Стара Некрасівка

	Винно – гастрономічний
	Наявність великих винзаводів , сироварні , виготовлення домашнього сиру та бринзи на фермах  , різноманіття закладів харчування , винно-гастрономічні фестивалі та тури 
	с. Шабо ( винзавод «Шабо» , Європейська сироварня ) , Ізмаїльський район , с. Приморське ( Бринзарня ) , м. Вилкове , с. Криничне («Колоніст»)  

	Екологічний
	Території природно-заповідного фонду , екологічні господарства , ферми , садиби тощо
	Ізмаїльський район (Козяча ферма) , м. Татарбунари , Роздільнянський район («Тихі острови» , природний комплекс «Рідна природа») , Савранський ліс , м. Вилкове 

	Етнографічний
	Пам’ятки архітектури , музейні експозиції , архівні матеріали , мальовничі природні місця для ознайомлення з місцевою культурою та історією
	с. Усатово (Козацьке кладовище) , с. Нерубайське  ( Великий етнографічний музей ) , Цвинтар Сотникової Січі


За цими показниками 26 адміністративних районів Одеської області показали що найбільший потенціал природних ресурсів для розвитку туризму мають міста Одеса, Татарбунарський, Білгород-Дністровський, Комінтернівський та Біляївський райони . [Ошибка! Источник ссылки не найден.]

Проте, незважаючи на економіко-географічне положення, розвинену комунікаційну мережу, сприятливі природно-кліматичні умови, наявність пам’яток природи, архітектури, лікувальних грязей та джерел мінеральних вод, що створюють сприятливі умови для розвитку туризму та відпочинку в Одеській області, туризм залишається недостатньо розвиненим як з точки зору послуг, так і за станом інфраструктури. Охарактеризуємо туристичний потенціал деяких районів Одеської області . 

На території Одеської області дуже багато покинутих архітектурних пам’яток (палаців) , які знаходяться в невеличких селищах і крім розвалин там нема на що дивитись , але у кожного з них також є своя історія .
Наприклад , Палац - садиба Дубецького-Панкеєвих («Вовче лігво») — пам'ятка архітектури, розташована в селі Василівка Одеської області. Він включає палац , який зараз у руїнах , і прилеглий парк з фонтаном (закинутий). Будинок був побудований в 1830-1854 роках. За деякими даними, будівлю палацу спроектував творець Потьомкінських сходів – одеський архітектор Франц Боффо. Інший відомий архітектор наглядав за розбудовою парку навколо володіння: Іван Даллаква . Маєток належить родині Дубецьких , побудований генерал-майором Василем Дубецьким і складався з трьох двоповерхових будинків, з’єднаних між собою одноповерховими переходами. До садиби примикали різні господарські будівлі, ріс великий сад, у якому росло 73 волоські горіхи, ліс площею 44 десятини, озеро, ставок і фонтан.

Ліс був вирубаний під час громадянської війни. Сад поступово занепав . Залишки фонтанів були помітні ще в 90-х роках XX ст. З усієї цієї пишноти залишилося лише озеро, кілька дерев та залишки фонтану.

Після 1991 року будівля почала руйнуватися. Мешканці зняли віконні рами та двері, зруйнували цегляні стіни для власних будівель. В результаті обвалився дах ; на початку 2000-х років головна західна стіна центральної будівлі обвалилася . У 2007 році садибу було продано за мільйон гривень ТОВ «Українська кабельна компанія» (м. Одеса) в рамках історичної реконструкції до 2017 року. Проте реставраційні роботи так і не розпочалися.
 Серед відомих архітектурних пам’яток виділяють Одеський національний академічний театр опери та балету , катакомби в Одесі , Аккерманську фортецю тощо. 
Одеський національний академічний театр опери та балету є найстарішим оперним театром України. Будинок був побудований в 1887 році під керівництвом архітекторів Фердинанда Фельнера і Германа Гельмера («Бюро Фельнер і Гельмер») у стилі віденського бароко. Архітектура глядацького залу виконана у французькому стилі пізнього рококо. Унікальна акустика залу у формі підкови дозволяє передати навіть шепіт сцени в кожен куточок кімнати. Ця архітектурна споруда являється пам’яткою культурної спадщини України.
Одеські катакомби – явище , овіяне безліччю таємниць і легенд. Це підземні тунелі різного походження та призначення . Більшість одеських  катакомб — це старі каменоломні , з яких добували камінь для будівництва міста . У підвалах зберіглись цікаві сліди минулих епох життя міста . А саме перебування в катакомбах – це незабутні враження . Загальна довжина  Одеських катакомб становить 2500 кілометрів.  
Одеські печери  – найстаріше підземелля міста . Їх вік приблизно 4 мільйони років. Це карстові печери , утворені плавленням понтійського вапняку з водоносних горизонтів уздовж уже існуючих тріщин . В Одесі налічується близько 70 природних печер загальною протяжністю до 9 км. Ви можете побачити печери через каменоломи  які місцями перетинають ці унікальні утворення . Деякі з печер  Одеси , як і Заповідна печера , є унікальними у світовому масштабі .

Потрапляючи в підземний лабіринт , людина занурюється в надзвичайні природні умови , в інший світ , в якому панує повна темрява і тиша . У поєднанні з невідомим і зворушливим давнини  людина отримує незабутні враження . Таким чином , катакомби можуть бути цікавими для розвитку науково-пізнавального туризму , оскільки в них зберігається історична , екологічна , палеонтологічна та інша інформація .
Аккерманська фортеця – одна з наймогутніших та найцікавіших фортець Півдня . ЇЇ прекрасно збережені мури , що височіють над темними водами лиману, і нині вражають своєю величчю та неприступністю.

Фортеця стоїть на скелястому березі Дністровського лиману на місці Тіри – давньогрецького поліса V – IV ст. до н. е. Укріплення , що формувалося протягом XIV – XV ст. , належить до баштово-стінового типу. Воно складається з 4-х частин : цитаделі або генуезького замку північного , південного і портового дворів. 

Із заходу до оборонного муру вздовж лиману вузькою смугою примикав ще один укріплений двір – портовий. До фортеці вели дві в’їзні брами, влаштовані в оборонних мурах: зі сходу – головна Кілійська брама та з заходу – Овідіопольська брама. Сполучення з портовим двором з боку лиману здійснювалося через водяний барбакан з воротами.
Незважаючи на міцність укріплення, у 1484 р. після тривалої облоги його захопили турки й назвали Акерман (Біла фортеця). Понад 300 років перебувала фортеця під турецьким володарюванням. У 1789 р. Акерман перейшов під управління російських військ, а з 1832 р. фортеця втратила військово-оборонну функцію.. До нашого часу в основному збереглися оборонні мури та башти, що визначають історично сформовану планувально-просторову структуру фортеці. З початку XX ст. тут ведуться реставраційні роботи, що дало можливість активно використовувати історико-архітектурний комплекс із культурно-туристичною метою.
Аккерманська фортеця є унікальною пам’яткою оборонної архітектури XIIІ—XV ст., цінним об’єктом наукових досліджень і культурно-туристичного використання.
Туристична індустрія Одещини має низку проблемних моментів , які потребують вирішення ,  як в цілому і в кожному регіоні країни. Для підвищення ефективності використання туристичного потенціалу Одеської області необхідний комплексний і професійний підхід як із боку туристичних підприємств , так і з боку держави в цілому. 
2.3 Аналіз туристичного потенціалу Одеської області
Завданням аналізу як внутрішнього інструменту прийняття рішень для туристичної організації, що працює на ринку з щільною конкуренцією, є виявлення проблемних полів . Визначення сильних і слабких сторін .
Таблиця 2.2

Аналіз туристичного потенціалу Одеської області 

	Сильні сторони
	Слабкі сторони

	- сприятливі умови для поєднання різних видів туризму та оздоровлення;

-  значні рекреаційні та бальнеологічні ресурси ;

- туристична привабливість Одеси ;

- широкий спектр можливостей щодо 
	- низький рівень інформаційного супроводження туристичної діяльності ;
- недостатня облаштованість рекреаційних територій та низький рівень сервісу ;

- не облаштованість територій та 

	забезпечення організованого відпочинку та оздоровлення ;

- велика кількість пляжів на узбережжі ;

- наявність історичної та культурної спадщини ;

- перспективні умови для розвитку сільського , зеленого , гастрономічного та етнографічного видів туризму .
	об’єктів рекреаційно-туристичної сфери ;

- недостатня розвиненість інфраструктури туристичної галузі .


Конкурентні переваги та обмеження перспективного розвитку туристичного потенціалу Одеської області виявлені на основі діагнозу сильних та слабких сторін регіону , представлених у табл. 2.2.

У той же час туристи звертають увагу на значний розбіг між привабливістю природно-рекреаційних ресурсів та забезпеченістю об’єктами туристичної інфраструктури в Одеському регіоні.
На сьогоднішній день найбільш впливовими чинниками розвитку туризму є поточна фінансово-економічна криза, політична та соціально-економічна нестабільність країни та екологічні проблеми. Туристичне господарство Одеської області накопичило багато проблем, які потребують вирішення. Для збереження різноманітності та цілісності туристичних ресурсів, їх раціонального використання, охорони культурної спадщини та середовища розвитку туризму необхідно гармонізувати організацію та розвиток сучасного туризму із сучасними засадами просторового планування.

Ураховуючи величезний потенціал та фінансову підтримку з боку Європейського Союзу , Одеський туристичний регіон має всі шанси зайняти гідне місце на світовому ринку туристичних послуг.

РОЗДІЛ 3

ТУРИСТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ М.ВИЛКОВЕ
3.1 Історія міста Вилкове та розвиток туризму в ньому
Місто Вилкове єдине в Україні місто, побудоване на рукотворних островах. Воно було створене липованами , розташоване в гирлі Дунаю, це останнє поселення на берегах цієї прекрасної річки. Липовани самі створили свою землю, власноруч підняв її з болота і вимостивши ціле місто!

На дику болотисту територію гирла Дунаю липовани - старообрядці прийшли в сімнадцятому столітті, після реформ патріарха Нікона . Щоб вижити в суворих природних умовах, потрібні були колосальна воля, віра в свої сили, і титанічна праця з облагороджування дикої природи. Намічена під житло ділянка розчищалась від очерету, навколо неї вручну вибирався мул, яким мостили ділянку, на місці обраного мулу утворювалися єрики (канали).

Таким способом мостили місце не тільки під житло, а й під город, при цьому, вимощувати потрібно було на півтора-два метри вище рівня води. Тільки уявіть собі: щоб вимостити ділянку в шість соток, треба було вибрати і укласти більше однієї тисячі кубів мулу! 

Таким чином, на сьогодні канальна частина міста Вилкове розмістилася на 72-х рукотворних островах. Статус міста був отриманий тільки в 1762 році , а до того періоду це було селище Липованське , яке заснували в 1746 році . Також це дивовижне містечко відоме туристам під назвою «Українська Венеція» через численні канали прориті вздовж вулиць . Тому човен тут є майже у кожного мешканця міста . 
Населення м. Вилкове за даними 2021 року складає 7804 особи . Оскільки реформи патріарха Нікона , які відбулись в 1650-х роках в Москві , несли за собою зміни у релігії , а більшість людей не бажали приймати їх , то вони були змушені бігти від жорсткого переслідування і саме місто Вилкове стало для них затишним містечком. І після цього тут переважають мешканці зі старою православною вірою , а саме старообрядці ( або як кажуть самі мешканці на себе – липовани). Але з часом на цих землях почали з’являтись люди і з новою православною вірою – хохли . До 1990-х років між цими двома релігіями була ворожнеча (хоча колосальної різниці між ними не має), вони не сприймали один одного , але після появи отця Василя в місті Вилкове , який закінчив Одеську духовну семінарію , завдяки його мудрості , як священника так і звичайної людини , по сьогоднішній день в мирі та злагоді проживають дві частини міста – українська та російська . 
Таблиця 3.1

Порівняльна характеристика церкв міста Вилкове 

	Старообрядська церква 

Різдва Богородиці 
	Православна-сучасна церква

Свято-Миколаївська  

	- церква побудована у вигляді корабля, що означає корабель, що пливе житейським морем;
- пофарбована в колір блакитної хвилі ( колір неба та води );
- у цієї церкви 1 купол і 1 дзвіниця;
- у цій церкві хрестяться двома перстами: в ім'я батька та сина;
- поклони земні і перед початком служби перед парафіянами ставлять маленькі подушечки, щоб руками упиратися в ці подушечки та чолом торкатися землі;
- для чоловіків і жінок різний вхід у храм: у жінок 1 центральний вхід, а у чоловіків – 2 входи з лівої та правої сторін. І під час служби жінка стоїть лише праворуч від храма , а чоловіки
	- церква побудована у вигляді хреста, як і всі сучасні православні ; 

- пофарбована у жовтий колір – колір сонця ;

- хрестяться тут трьома перстами: в ім'я отця, сина та святого духа ;

- поклони поясні ;

- для парафіян один вхід ;

- у цій церкві дуже цінний іконостас і цінний церковний утвір золотий і срібний , привезений сюди з гори Афон .

	можуть з іншого боку ;

- так само в місті Вилкове, якщо пара буде не вінчана (змішаний шлюб або ж чисто старовіри), то старше покоління (жінки) не зможуть відвідувати храм ;

- всередині храм аскетичний, тобто тут немає настінного розпису як в православних церквах, але тут дуже цікавий іконостас - він дерев'яний і побудований без єдиного цвяха, написані ще в 17ст. ікони на дерев'яних дошках з липи – саме тому вони називаються липованські , церква липованська та місцеві жителі називають себе липовані і стара частина міста називається липованська.

- так само у старообрядців є свій дрес-код: жінки повинні бути в сукнях нижче колін і рукав має бути  до зап'ястя і на голову хустку , а чоловіки повинні бути в штанах і сорочка має бути навипуск і підперезана шнурком, який їм надається при народженні.
	


В місті Вилкове 3 церкви : дві з яких старообрядні , а одна православна-сучасна . Різниця між цими церквами невелика , але все ж таки є ( табл.3.1):

 В місті Вилкове є незначна кількість пам’ятників , але кожен з них має своє значення . На площі Святого Миколая знаходиться єдиний у світі пам’ятник віруючим старообрядницькій вірі , або як кажуть місцеві жителі – пам’ятник Липовану. Він відображає історичну епоху  заселення старообрядців в дельту Дунай . Його створив відомий художник України – Олександр Токарєв , автор відомого пам’ятника «Жінці моряка» на Одеському вокзалі. Наступні 3 пам’ятники знаходяться у центрі міста : пам’ятник риболовам , пам’ятник Миру та пам’ятник поету-барду Булату Окуджаві. 

Про пам’ятник риболовам багато казати не потрібно чому він стоїть в нашому місті , оскільки місто Вилкове це рибне місто і більшість мешканців саме риболови . 

Пам’ятник Миру є єдиним власноруч створеним місцевим ковалем . Він сам вигадав дизайн цього пам’ятника , створив його і по сьогоднішній день ця архітектурна споруда прикрашає наш місцевий парк. Виконано цей пам’ятник у вигляді планети на якій зображено всі церкви міста Вилкове , а зверху їх об’єднує голуб , який несе мир .  
Архітектурна споруда присвячена поету-барду Булату Окуджаві , який в 1962 році разом із своєю дружиною відвідали місто Вилкове . Через 23 роки в 1985 році присвятив своїй дружині вірш під назвою «Дунайська фантазія» , як спогад про це місце яке вони відвідали разом . Пізніше цей вірш було переведено у пісню і названо «Вилківська фантазія» . І в день фестивалю , присвяченому пісням Булата Окуджави , який проходив в місті Вилкове у 2013 році в центрі міста було відкрито пам’ятник Булату Окуджаві. 
Через своє екологічно-чисте розташування , тому що тут не працюють жодні заводи які забруднювали б повітря і воду , та через те що Вилкове розташоване неподалік від Дунайського біосферного заповідника , який багатий на флору і фауну , це місце являється більш привабливим з туристичного погляду і його відвідує немала кількість туристів . 
В місті Вилкове працюють дві туристичні організації , які надають споживачам різного виду послуги : харчування , проживання , екскурсії , прокат човнів тощо . Ці туроператори називаються «Вилкове-Пелікан-Тур» та «Вилкове-Тур» . Завдяки цим компаніям в цьому невеликому містечку почав розвиватись туризм . «Вилкове-Пелікан-Тур» почав свою роботу з 2005 року . Ця компанія славиться тим , що окрім надання таких послуг як екскурсії , вони ще надають послуги з харчування , проживання , прокат човнів тощо. Розташована ця компанія на березі Дунаю , де відкривається дивовижний вид на природу цієї місцевості . В 2013 року туроператор «Вилкове-Пелікан-Тур» на зеленій ділянці острівної частини дельти Дунаю створили липованську садибу «Квакенбург» . На цій ділянці туристи можуть ознайомитись з місцевими традиціями . До складу музею , який знаходиться на тій території , також знаходяться експозиції під відкритим небом – човникова майстерня , рибні знаряддя лову , дельтове виноробство і бджільництво , фруктовий сад та багато іншого. 
А з 1990 року почав свою працю «Вилкове-Тур» , можна сказати що це підприємство стало засновником розвитку в місті Вилкове такої галузі як туризм . За роки існування змінювалось багато чого : назва підприємства , партнери , було багато труднощів , але основною метою «Вилкове-Тур» був розвиток екотуризму , тому що відпочинок у тиші та спокійній сільській атмосфері , прогулянки первозданними ландшафтами , можливість споглядання і насолоди флорою та фауною -  все це поєднує в собі зелений туризм місто Вилкове. Ця організація нажаль не надає послуг з проживання , але проводить досить цікаві екскурсії з супроводом гіда , організовує «пікнік-тури» як для сімейних груп , так і для  дружніх колективів різних організацій . А в 2021 році профспілкова організація нашого університету організовувала поїздку до міста Вилкове разом з туроператором «Вилкове-тур». Як і «Вилкове-Пелікан-Тур» , це підприємство також має свою зелену ділянку на острівні частині дельти Дунаю під назвою «Зелена Гавань» . На цій ділянці знаходиться старообрядницький монастир Петра і Павла , який був заснований в XVIII-XIX , галявина для відпочинку та продаж місцевих продуктів : мед , вино Новак , фрукти з саду . 
А зараз ми з вами розглянемо статистику однієї з організацій , а саме «Вилкове-тур». 

За статистичними даними від туроператора «Вилкове-Тур» можна простежити динаміку відвідування туристами міста Вилкове, які були обслуговані саме цією фірмою. ( рис.3.1)
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Рис. 3.1  Кількість обслугованих туристів
 туроператором «Вилкове-Тур»

Дивлячись на цю діаграму можна зробити висновок , що туристи були зацікавлені в тому , щоб відвідати м. Вилкове. В цілому прослідковується позитивна тенденція , окрім 2014 та 2020 років . Спадання в цих роках пояснюється тим що , у 2014 році відбувались бойові дії на території України, а в 2020 році – пандемія . Але незважаючи на ці обставини, невелика кількість туристів все ж таки відвідувала це дивовижне екологічно-чисте місто .
Вже протягом декількох років місто Вилкове відвідує велика кількість туристів з метою екологічного та гастрономічного туризму , а одною з візитних карток цього містечка є Дунайський біосферний заповідник , який туристи відвідують за для того , щоб насолодитися красою флори та фауни. 
3.2 Дельта Дунаю як частина туристичної діяльності
Українська дельта Дунаю віднесена до найбільш цінних природних угідь, де зберігаючи біологічний баланс створено Дунайський Біосферний Заповідник. У цих диких місцях досі можна досліджувати багато нового. А ще вони ідеально підходять для відповідального екотуризму. 
Дельта Дунаю відносно молода , як стверджують вчені , їй приблизно 500-600 років . Два останні століття в низовинах Дунаю господарюють вилківські риболови ,  а все інше зберіглось в незмінному вигляді: ландшафт, природа та населяюча його живність . 
В численних затоках Дунаю водиться близько 90 видів риб , 14 з яких занесені до Червоної книги України . Найвідоміші з них це – короп , сазан , судак , сом , осетрові і звичайно дунайський оселедець. Дунай є єдиною річкою в Україні , де досі на нерест заходить білуга. Для того , щоб вона зайшла в Дунай , їй має бути не менш ніж 30 років . Ця риба живе до 100 років і виростає до 2 тон. Вилківською візитною картою є оселедець. Промисел її ведеться з початку березня і до середини червня. Загалом Україна виловлює близько 300 тон оселедця і відсоток її жирності складає 30-35 % . 
Дунайські плавні взагалі називають царством пернатих , оскільки тут налічують близько 250 різновидів птахів. Птахів розділяють на 3 групи :
· ті що мешкають на цій території на постійній основі ;

· перелітні птиці ;

· ті що виводять своє потомство.

На території Дунайського біосферного заповідника водиться такий унікальний птах як орлан білохвостий. Налічують близько 30 пар цього різновиду птахів . 

На невеликих мілинах дуже часто можна побачити чапель різних забарвлень - білі, сірі, руді, але головною прикрасою заповідника є пелікан. Цей птах мешкає на нашій планеті близько 100 мільйонів років. Пелікани живуть зграями, оскільки це облегшує птахам обезпечує безпеку. Проживають вони на території Румунії , а для того щоб поїсти прилітає на територію України . 
Територія Дунайського біосферного заповідника розподілена на 3 зони : 
· антропогенна зона ( в який і до сьогоднішніх днів проживають люди ) ;
· буферна зона ( вона є нейтральною між першою та третьою зонами ) ;
· заповідна зона ( в якій суворо охороняється територія Дунайського біосферного заповідника ).
Це розмежування було створено для того щоб , господарська діяльність людини не згубила недоторкану природу ДБЗ. 
Дельта Дунаю нараховує до 20 островів і майже кожен з них має свою назву. Туроператори міста Вилкове навіть мають свої зони для відпочинку на одному з островів , який називається Анкудіново. Після екскурсій , які надають туроператори міста – «Пелікан» та «Вилкове-Тур» туристи зазвичай приїжджають на острів за для того щоб спробувати місцевих смаколиків – вилківської юшки та вина-новак , тим самим в них виходить змішаний вид туризму : екологічний та гастрономічний . 

Туристи , які приїжджають до м. Вилкове , не можуть поїхати не відвідавши найголовнішу пам’ятку , таку як «О км». Він являється не тільки магічною точкою , але й відміткою звідки починає свій шлях річка Дунай. Так , взагалі Дунай бере свій початок з гір Шварцвальда у Німеччині , але там немає конкретної точки , тому річка Дунай починає свій відлік з кінця . А магічне це місце саме тому , що туристи проходячи через позначку «О км» загадують бажання і воно здійснюється та тому що тут можна побачити як річка Дунай впадає в Чорне море .

Популярністю серед туристів користується такий тур , як «відпочинок вихідного дня» , де туристи використовують власний транспорт і приїжджають до м. Вилкове невеличкою компанією , а потім сідають в човен та відправляються на екскурсії . 

За статистикою , яку я отримала від Дунайського біосферного заповідника можна відстежити динаміку відвідування туристами міста Вилкове ( рис.3.2).
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Рис. 3.2.  Кількість туристів , які відвідали м. Вилкове 
Проаналізувавши даний графік , можна зробити висновок що місто Вилкове з кожним роком відвідували все більше і більше туристів . Також відстежується і негативна динаміка , а саме у 2014 році , коли відбувались бойові дії на території України , і в 2020 році , коли почалась пандемія . 

Також окрім туристів нашої країни , були і іноземці ( табл.3.2 )

Таблиця 3.2
Кількість іноземців , які відвідували м. Вилкове 

	Рік
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021

	Кількість 

іноземців
	6713
	3604
	3327
	1299
	4125
	4341
	5214
	-
	1014


В цілому можна сказати , що за 9 років починаючи з 2013 і до 2021 років, загальна кількість туристів , які відвідали місто Вилкове складає  165 059 туристів , з яких 29 637 туристів – іноземці. 
Дунайський біосферний заповідник – унікальне місце, яке зберегло в собі риси дикої, гарної природи в первозданному вигляді. І саме тому це місце має великий попит серед туристів .
3.3 Перспективи розвитку туризму в м. Вилкове
На ринку туристичних послуг є такий сегмент, як «Подорожі по Одесі та її околиці», який охоплює близько половини всіх туристично-екскурсійних маршрутів Одеської області. Популярності маршрутів у туристів отримали розвиток пізнавального та історико-культурного туризму, а також ландшафтно-екологічний, спортивний, екстремальний та розважальний туризм. Проте можливості залучення нових туристських припливів обмежені недостатнім розвитком туристичної інфраструктури. Перспективним для розвитку туризму залишається Придунав’є , де вже розвинувся ландшафтно-екологічний, історико-культурний, історико-етнографічний туризм. Серед рекреаційних об’єктів виділяють – Ізмаїльську фортецю , озера Картал і Кугурлуй, Дунайський біосферний заповідник, система вулиць-каналів Вилкове та інші.
Туризм в місті Вилкове тільки починає набирати оберти і за для привернення більшої кількості туристів необхідно докласти немалих зусиль.

1. Розчистити систему каналів-вулиць для того , щоб відновити їх гідрологічний та санітарний стан , а також щоб туристи змогли проходити цими вуличками на човнах і більше зануритись у місцевий побут . Це більш стосується старої частини міста , оскільки в новій частині більш розвинена інфраструктура та немає вулиць-каналів.

2. Збудувати більше закладів для проживання , оскільки туристи приїжджаючи до міста Вилкове майже не мають можливості де зупинитись , оскільки такі послуги вони можуть отримати тільки від 3-х закладів розміщення , або орендувати хатинку у місцевих жителів. Кажучи простіше необхідна розбудова , покращення та вдосконалення туристичної інфраструктури .
3. Розвивати таку галузь паломництва як риболовство , але без шкоди для навколишнього середовища . Оскільки більшість видів риб цієї території і так занесені до Червоної книги України . 

4. Проводячи екскурсії по заповідним територіям Дунайського біосферного заповідника , привчати людей до бережного ставлення до природи , оскільки антропогенний вплив хоч і невеликий , але є і він шкодить природному середовищу і природа вже не є такою недоторканною , якою була ще задовго до розвитку туризму.

5. Проводити рекламу , за для привернення більшої кількості туристів .

6. З нинішніми умовами і тим що коїться в нашій країні взагалі складно казати про розвиток такої галузі як туризм , але не варто засмучуватися адже і в цьому є свої плюси . Адже якщо Україна стане повноцінним членом ЄС , то для нашої країни це можливість залучати іноземні інвестиції для розвитку туризму .
7. І звичайно , що місцева влада має також залучатись до розвитку екологічного і гастрономічного видів туризму . 

ВИСНОВКИ

Туризм , маючи древню історію , не привертав до себе достатньо уваги до початку XX ст. Необхідність вивчення туристичного феномену виникла після сталого збільшення туристичних потоків та доходів від туризму , зростання економічного значення туристичної індустрії .
В роботі доведено, що туристичний потенціал є сукупністю туристичних ресурсів та туристичних можливостей певної території, які органи державного управління використовують і можуть в перспективі використати для консолідації суспільства на державному, регіональному та місцевому рівнях. 
 За допомогою туристичного потенціалу можна сформувати сукупність конкурентних переваг тієї чи іншої території (країни, регіону чи окремого населеного пункту), яка завдяки ефективним і чітким рішенням та механізмам державного управління має здатність обслуговувати цільові туристичні ринки, відповідаючи попиту на туристичні послуги та туристичній пропозиції як основним важелям світового та національного туристичних ринків. 
Туристичний потенціал є унікальною особливістю України, яку можна використовувати для покращення соціально-економічного становища місцевого населення та країни загалом за рахунок надходжень від прибутків туристичної галузі до державного та місцевих бюджетів, а також для консолідації населення за допомогою туристичної кооперації між різними областями України та створення позитивного туристичного іміджу країни, що є, у свою чергу, об’єктом дослідження та впливу з боку державного управління. Туристичний потенціал є національним багатством України, тому його потрібно оптимально ефективно використовувати та зберігати, приймаючи відповідні державно-управлінські рішення щодо подальшого розвитку та правильної організації його формування на території України загалом та в кожній області зокрема. Незважаючи на потужний туристичний потенціал України, він використовується недостатньо і потребує створення з боку державного управління сприятливих умов для процесу формування туристичного потенціалу як чинника консолідації суспільства
 Досліджуючи формування туристичного потенціалу України як чинника консолідації суспільства, введено до наукового обігу поняття «консолідаційний туризм», за допомогою якого є можливості знаходження та зміцнення консолідаційних (об’єднуючих) засад українського суспільства та створення спеціальних консолідаційних туристичних маршрутів територією України. У перспективі подальших розвідок вважаємо за необхідне дослідити законодавче забезпечення формування туристичного потенціалу в державному управлінні України та зарубіжний досвід формування туристичного потенціалу на прикладі країн Євросоюзу та інших туристично розвинених країн світу.
 Слід наголосити, що  у першому розділі ми розглянули різні трактування поняття «туризм» . З допомогою туризму , певною мірою , можна задовільнити відносні потреби сучасної людини , серед яких виникає потреба у відпочинку. У класифікації видів туризму найважливішим фактором є залежність від природних та антропогенних ресурсів. 

Незважаючи на негативний імідж України як політично нестабільної держави , експерти у 2012 році віднесли її до трійки найбільш привабливих країн . Інтерес до України постійно зростає  ,це сприяє зростанню кількості туристичних прибуттів взагалі та іноземців в тому числі .

У другому розділі ми провели аналіз туристичного потенціалу Одеси та Одеського регіону . Роблячи висновки можна сказати , що у структурі туристичних потоків більшим попитом користується така мета поїздки як «дозвілля та відпочинок» у той час , як службовий , лікувальний , спортивний та спеціалізований туризм залишаються потенційними для розвитку за рахунок проведення певних заходів . Туристична індустрія Одещини має низку проблемних моментів , які потребують вирішення ,  як в цілому і в кожному регіоні країни. Для підвищення ефективності використання туристичного потенціалу Одеської області необхідний комплексний і професійний підхід як із боку туристичних підприємств , так і з боку держави в цілому.
У третьому розділі своєї роботи ми розглянули історію розвитку міста Вилкове в цілому , як воно було засноване , яку роль відіграє Дунайський біосферний заповідник у сфері туризму і як взагалі почав розвиватись туризм в цій місцевості . Невеличке українське містечко Вилкове на півдні Одеської області називають «Українською Венецією» . Цей маленький , але дуже мальовничий населений пункт розташований в дельті Дунаю , у місці впадання річки в Чорне море . Як дівчинка , яка завжди мріяла мандрувати хочу сказати одне – якщо докласти зусиль для розвитку туризму , то тоді місто Вилкове і справді буде відповідати званню «Українська Венеція». 

Отже маючи необхідні ресурси , ринок туристичних послуг здатний демонструвати більш високі темпи розвитку , при цьому особлива увага повинна бути приділена реалізації заходів щодо формування позитивного іміджу регіону країни. 
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